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SO ABRA ESTE CADERNO QUANDO AUTORIZADO

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGCOES

G Quando for permitido abrir o caderno, verifique se ele esta completo ou se apresenta imperfeigc“)es\

graficas que possam gerar duvidas. Se houver algum defeito dessa natureza, peca ao aplicador de
prova para entregar-lhe outro exemplar.

2. Este caderno contém 50 questdes objetivas. Cada questdo apresenta quatro alternativas de
resposta, das quais apenas uma € a correta. Preencha no cartdo-resposta a letra correspondente a
resposta assinalada na prova.

3. O cartdo-resposta €& personalizado e nédo sera substituido, em caso de erro durante o seu
preenchimento. Ao recebé-lo, verifique se seus dados estdo impressos corretamente; se for
constatado algum erro, notifique-o ao aplicador de prova.

4. No cartao-resposta, as respostas devem ser marcadas com caneta esferografica de tinta PRETA,
preenchendo-se integralmente o alvéolo, rigorosamente dentro dos seus limites e sem rasuras.

5. Esta prova tem a duracao de quatro horas, incluindo o tempo destinado a coleta de impresséo digital,
asinstrugdes e a transcri¢cao para o cartdo-resposta.

6. Voceé sé podera retirar-se definitivamente da sala e do prédio apds decorridas duas horas de prova, e
somente sera permitido levar o caderno de prova a partir das 16 horas, desde que permaneca na
sala até esse horario.

7. AO TERMINAR, DEVOLVA O CARTAO-RESPOSTA AOAPLICADOR DE PROVA.

j
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CONHECIMENTOS GERAIS — LINGUA PORTUGUESA

Leia o Texto 1 para responder as questdes de 01 a 07.
Texto 1

Cem cruzeiros a mais

Ao receber certa quantia num guiché do Ministério, verifi-
cou que o funcionéario lhe havia dado cem cruzeiros a
mais. Quis voltar para devolver, mas outras pessoas pro-
testaram: entrasse na fila.

Esperou pacientemente a vez, para que o funcionario Ihe
fechasse na cara a janelinha de vidro:

— Tenham paciéncia, mas esta na hora do meu café.

Agora era uma questao de teimosia. Voltou a tarde, para
encontrar fila maior — ndo conseguiu sequer aproximar-se
do guiché antes de encerrar-se o expediente.

No dia seguinte era o primeiro da fila:

— Olha aqui: 0 senhor ontem me deu cem cruzeiros a mais.
- Eu?

S6 entdo reparou que o funciondrio era outro.

— Seu colega, entdo. Um de bigodinho.

— O Mafra.

— Se o nome dele é Mafra, ndo sei dizer.

— S0 pode ter sido o Mafra. Aqui sO trabalhamos eu e o
Mafra. N&o fui eu. Logo...

Ele cogou a cabeca, aborrecido:

— Esté bem, foi o Mafra. E dai?

O funcionario lhe explicou com toda urbanidade que néo
podia responder pela distracao do Mafra:

— Isto aqui € uma pagadoria, meu chapa. Ndo posso re-
ceber, s6 posso pagar. Receber, s6 na recebedoria. O
proximo!

O proximo da fila, j& impaciente, empurrou-o com o coto-
velo. Amar o proximo como a ti mesmo! Procurou conter-
se e se afastou, indeciso. Num subito impulso de indigna-
¢do — agora iria até o fim — dirigiu-se a recebedoria.

— O Mafra? Nao trabalha aqui, meu amigo, nem nunca tra-
balhou.

— Eu sei. Ele é da pagadoria. Mas foi quem me deu os cem
cruzeiros a mais.

Informaram-lhe que ndo podiam receber: tratava-se de
uma devolucao, ndo era isso mesmo? E ndo de pagamen-
to. Tinha trazido a guia? Pois entdo? Onde ja se viu paga-
mento sem guia? Receber mil cruzeiros a troco de qué?

— Mil ndo: cem. A troco de devolugéo.

— Troco de devolugéo. Entenda-se.

— Pois devolvo e acabou-se.

— S6 com o chefe. O préoximo!

O chefe da sec¢do ja tinha saido: s6 no dia seguinte. No dia
seguinte, depois de fazé-lo esperar mais de meia hora, o
chefe informou-lhe que deveria redigir um oficio historian-
do o fato e devolvendo o dinheiro.

— Ja que o senhor faz tanta questéo de devolver.

— Questéao absoluta.

— Louvo o seu escrupulo.

— Mas 0 nosso amigo ali do guiché disse que era sé entre-
gar ao senhor — suspirou ele.

— Quem disse isso0?

— Um homem de éculos naquela segéo do lado de la. Re-
cebedoria, parece.

— O Aradjo. Ele disse isso, é? Pois olhe: volte la e diga-lhe
para deixar de ser besta. Pode dizer que fui eu que falei. O
Araujo sempre se metendo a entendido!

— Mas e o oficio? Nao tenho nada com essa briga, vamos
fazer logo o oficio.

— Impossivel: tem de dar entrada no protocolo.

Saindo dali, em vez de ir ao protocolo, ou ao Araudjo para
dizer-lhe que deixasse de ser besta, o honesto cidadédo di-
rigiu-se ao guiché onde recebera o dinheiro, fez da nota de
cem cruzeiros uma bolinha, atirou-a la dentro por cima do
vidro e foi-se embora.

SABINO, Fernando. Disponivel em: <http://www.velhosamigos.com.br/Co-
laboradores/Diversos/fernandosabino2.html>. Acesso em: 13 abr. 2015.

— QUESTAO 01

O Texto 1 € uma cronica e infere-se, a partir do fato do co-
tidiano narrado, uma critica a

(A) dificuldade para solucionar problemas.
(B) rigidez do sistema burocratico estatal.
(C) superficialidade da linguagem burocratica.

(D) falta de consciéncia politica das pessoas.

— QUESTAO 02

A expressdo “com toda urbanidade” torna o enunciado
irbnico. Esse recurso é utilizado no texto para criticar a

(A) popularizacdo do uso de estruturas eruditas.
(B) vulgarizacdo do emprego de termos especializados.

(C) forma como as pessoas sdo atendidas nas reparti-
coes.

(D) maneira como os cidaddos comuns se tratam em pu-
blico.

— QUESTAO 03

O texto traz trechos que apontam para a morosidade do
atendimento no Ministério. Essa morosidade se confirma
no seguinte trecho:

(A) “n@o conseguiu sequer aproximar-se do guiché antes
de encerrar-se o expediente.”

(B) “Mas o nosso amigo ali do guiché disse que era s6
entregar ao senhor — suspirou ele.”

(C) “Né&o posso receber, s6 posso pagar. Receber, so na
recebedoria.”

(D) “Impossivel: tem de dar entrada no protocolo.”

— QUESTAO 04

Nos didlogos do texto, a pergunta “Receber mil cruzeiros a
troco de qué?” é dada a resposta “A troco de devolugao”,
para causar efeito de humor. Esse efeito decorre

(A) do entendimento equivocado da instrucéo recebida.
(B) dainterpretacdo literal de um sentido figurado.
(C) do nervosismo do publico presente na fila.

(D) dairritacdo do atendente da secao.

lingua_portuguesa_médio
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— QUESTAO 05

No trecho: “para que o funcionario lhe fechasse na cara a
janelinha de vidro”, a construcao destacada significa que

(A)

o funcionario feriu o rosto do narrador com a janela

de vidro.

(B) a espera na fila de reparticdo publica é sempre um
transtorno.

(C) o expediente foi interrompido quando chegou a vez
do narrador.

(D) a segédo de atendimento ao publico foi aberta no hora-

rio previsto.

— QUESTAO 06

Na construcdo do texto, a conjungdo “mas” no trecho “Te-
nham paciéncia, mas esta na hora do meu café”, estabelece

(A) conexao entre os periodos do texto.
(B) encadeamento sequencial ao texto.
(C) efeitos discursivos aos sentidos do texto.

(D) coeréncia entre os argumentos do texto.

— QUESTAO 07
A linguagem utilizada na construcdo do texto caracteriza-
se por

(A) um estilo esponténeo e padrdo normativo.

(B)

um registro particular e escolhas lexicais proprias.

(C) uma figurativizagdo verbal e plasticidade do conteu-
do.
(D) uma estruturagdo oracional erudita e construcdo se-

mantica arcaica.

Releia o Texto 1 e leia o Texto 2 para responder as ques-
tdes de 08 a 10.

Texto 2

Disponivel em: <http://mww.rbaladas.com.br/index.php?pagina=humor&pag=35>.
Acesso em: 13 abr. 2015.

— QUESTAO 08

A palavra “Préximo!” é empregada nos Textos 1 e 2 signifi-
cando que

(A) ha pessoas na fila que tém esse apelido.
(B) € uma senha de chamada nas filas de atendimento.
(C) chegou a vez da proxima pessoa a aguardar na fila.

(D) € um tratamento ofensivo em filas de espera.

— QUESTAO 09

Nos Textos 1 e 2, a palavra “Proximo!” auxilia na produgéo
do

Q)
(B)

entendimento do discurso publico.

sentido pejorativo atribuido a termos usuais na lin-
gua.

©
©)

— QUESTAO 10

efeito de sentido predominante nos dois textos.

contetildo semantico da mensagem.

O recurso empregado para a producao do efeito de humor
no Texto 2 é a

(A) ambiguidade.

(B) inferéncia.
(C) pressuposicao.
(D) intertextualidade.

lingua_portuguesa_médio
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— QUESTAO 11

O gréfico a seguir mostra a porcentagem do produto inter-
no bruto (PIB) que representa o total de impostos recolhi-
dos por alguns paises da América Latina.

Total de impostos como porcentagem do PIB, 2012.

35%

30%

25% 25%

20%

Argentina  Bolivia Brasil Chile Uruguai

OECD et al. Tax revenue trends 1990-2013. In: ____. Revenue Statistics. In:
Latin America and the Caribbean, 2015. OECD, Plublishins. Disponivem em:
<http://dx.doi.org/10.1787/rev_lat-2015-3-en-f>. Acesso em: 12 mar. 2015.
(Adaptado).

A tabela a seguir mostra o valor do PIB desses mesmos
paises, também no ano de 2012.

PIB, em 2012.

Pais PIB do ano 2012 (em bilhdes de ddélares)
Argentina U$ 600,00
Bolivia U$ 28,00
Brasil U$ 2 220,00
Chile U$ 266,00
Uruguai U$ 50,00

Disponivel em: <http://data.worldbank.org/indicator/NY.GDP.MKTP.CD>. Acesso
em: 12 mar. 2015. (Adaptado).

Com base nas informacfes apresentadas, colocando em
ordem crescente o valor, em bilh6es de ddlares, do total
de impostos recolhidos por esses paises em 2012, obtém-
se a seguinte ordenacéo:

(A) Bolivia, Uruguai, Chile, Argentina e Brasil.
(B) Chile, Bolivia, Uruguai, Brasil e Argentina.
(C) Brasil, Argentina, Chile, Uruguai e Bolivia.

(D) Argentina, Brasil, Uruguai, Bolivia e Chile.

— QUESTAO 12

Leia o texto a seguir.

O desmatamento acumulado nos sete primeiros meses do
calendario oficial de medi¢do, na Amazénia, é de 1 674
quildmetros quadrados, enquanto, no periodo anterior, fo-
ram desmatados 540 quildbmetros quadrados.

Disponivel em: <http://noticias.uol.com.br/ultimas-noticias/agencia-esta-
do>. Acesso em: 4 abr. 2015. (Adaptado).

De acordo com o texto, o aumento do desmatamento, do
periodo anterior para o outro, foi de

(A) 0,31%
(B) 2,10%
(C) 210%
(D) 310%

— QUESTAO 13

Um microempreendedor estocou, em sua empresa distri-
buidora, a mesma quantidade de galdes de agua mineral
de duas diferentes marcas. A empresa conseguiu vender
50 galdes por més da marca “Agua Pura”. J& os galbes de
agua da marca “Minas Claras” esgotaram-se ao final do
décimo més de venda, pois a empresa vendeu 150 galbes
por més. Em certo momento desse periodo, a quantidade
estocada de galdes da marca “Agua Pura” ficou igual ao
dobro da quantidade estocada de galdes da outra marca.
Isso aconteceu ao final de qual més de venda?

(A) Do terceiro més.
(B) Do quarto més.
(C) Do quinto més.

(D) Do sexto més.

— QUESTAO 14

A embalagem de um produto de limpeza contém uma tam-
pa para medir a quantidade do produto a ser utilizada. No
rétulo, estédo as seguintes instrucgoes:

Diluicdo recomendada:
Diluir duas tampas cheias do produto em 1 litro de agua

ou, de forma equivalente, diluir %

mL em um balde de cinco litros de agua.

de um copo de 300

Considerando essas recomendacfes, a tampa da embala-
gem desse produto tem capacidade, em mL, de:

(A) 15
(B) 18
(C) 150
(D) 180

matematica_médio
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— QUESTAO 15 — RASCUNHO

Em uma padaria, o pdo de queijo é vendido a R$ 28,00 o
quilo. Um cliente pede ao atendente para embalar a quan-
tidade de paes de queijo correspondente a R$ 10,50. Nes-
sas condi¢cbes, a quantidade, em gramas, que o0 atendente
deve embalar é

(A 75
(B) 125
(C) 250
(D) 375

— RASCUNHO

matematica_médio
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— QUESTAO 16

O recurso Localizar e Substituir em um texto, no software
livre BrOffice, permite encontrar uma palavra e substitui-la
por outra. Este recurso esta localizado no menu

(A) Arquivo.
(B) Editar.
(C) Exibir.

(D) Ferramenta.

— QUESTAO 17

No WORD, ap6s a edigdo de um texto com o nome UFG.-
docx, é necessario salva-lo com seu nome atual e, em se-
guida, fazer uma copia com um nome que indique uma
versdo, por exemplo, UFG2015.docx, utilizando, respecti-
vamente, 0s seguintes comandos:

(A) Salvar e Salvar Como.
(B) Salvar e Trocar Nome.
(C) Gravar e Converter.

(D) Gravar e Atualizar.

— QUESTAO 18

Na Universidade Federal de Goias, um funcionério da se-
cretaria de um curso fica encarregado de digitalizar uma
série de documentos, contendo cada um somente textos
digitados em antigas maquinas de escrever. Os tipos de
equipamento e de classe de software que permitem proce-
der a esta digitalizacdo de forma que o documento digitali-
zado possa ser editado, por exemplo, no editor de textos
Word, sao, respectivamente,

(A) Scanner e ADR.
(B) Printer e FTC.
(C) Printer e DDR.
(D) Scanner e OCR.

— QUESTAO 19

No Sistema Operacional Windows, é possivel adicionar ou
remover programas usando o

(A) PAINEL DE CONTROLE.

(B) WINDOWS UPDATE.

(C) CENTRAL DE SEGURANCA.
(D) INICIAR NOVO PROGRAMA.

— QUESTAO 20

No contexto da Internet, quando é citado tecnicamente ‘Com-
putacdo na Nuvem’ (Cloud Computing), o termo utilizado ge-
nericamente como “nuvem” representa, simbolicamente,

(A) arede local.
(B) ainternet.
(C) as bases de dados.

(D) os servidores.

— RASCUNHO

informéatica_médio
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— QUESTAO 21

No circuito elétrico representado na figura a seguir, todos
0s componentes séo ideais.

4kQ 3kQ

N MW

+
V——
|
4kQ

+
60V—_——
|

1kQ

Qual é a queda de tensao no resistor de 1 kQ?
(A) 3V

(B) 9V
(C) 12V
(D) 24V

— QUESTAO 22

A figura a seguir representa um circuito alimentado com
uma fonte de tensdo ac senoidal com valor eficaz de 10
Vrms e frequéncia de 60 Hz. Observe que foram indicadas
algumas correntes e os pontos A e B no circuito.

It

A

Ir ‘
\J ly
1< 500

w1 < R
10 Vrms 1:";’ ) 100mH < L1 R2 i R3 C1 —100nF
1k 1k
B l e

A analise do circuito indica que

(A) a corrente Ic € uma senoide atrasada 3,14 rad em re-
lac&o ao sinal de tenséo da fonte V1.

(B) a corrente Ir é um sinal senoidal com valor pico a pico
de aproximadamente 14 mA.

(C) a corrente IL € uma senoide em fase com o sinal de
tensado da fonte V1.

(D) o resistor equivalente aos resistores R1, R2 e R3 co-
nectados entre os pontos A e B € de 2500 ohms.

CONCURSO PUBLICO
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— QUESTAO 23

No circuito elétrico representado na figura a seguir, o valor
eficaz da tensdo de alimentagdo € 200v2 V e a frequén-
cia angular, 100 rad/s.

200 mH
Y,

AC @200\5 §1009 gzso
L

Qual é a poténcia dissipada no resistor de 25 Q?
(A) 100W

(B) 400W

(C) 800w

(D) 1600 W

— QUESTAO 24

No transformador trifasico de uma rede de distribuicéo,
usualmente o lado primario é ligado em triangulo, e o se-
cundario, em estrela aterrado. Assim, no lado do secun-
dario, a

(A) corrente de linha é igual a corrente de fase.

(B) tenséo de linha € igual a tensao fase-neutro.
(C
(D

) tens&o de linha é a tens&o fase-neutro vezes 2.
)

corrente de linha é duas vezes a corrente de fase.

— QUESTAO 25

A figura a seguir apresenta duas configuragdes para a me-
dicdo de poténcia ativa consumida por uma carga trifasica,
em que W1, W2 e W3 sdo as medi¢cdes, respectivamente,
dos wattimetros 1, 2 e 3.

Carga
Trifasica

Carga
Trifasica

gl
B[WZ
palll

: | -H

Configuragao 1

Configuragéo 2
A poténcia ativa total medida &, entao,

(A) W1+ W2, na configuracéo 1.

(B) V3 (W1+ W2), na configuracéo 1.

(C) 3(W1+ W2+ W3), na configuragéo 2.

(D) V3 (W1+ W2+ WS3), na configuracéo 2.

técnico_laboratério_area_eletrotécnica
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— QUESTAO 26

Considere um sistema de distribuicdo de energia elétrica
trifasico e seus componentes. Nesse sistema,

(A) a corrente de linha é a mesma do enrolamento do
estator, em uma rede trifasica em triangulo a qual se
liga um motor de induc&o em delta.

(B) a corrente de neutro sera nula, em uma rede trifasica
em estrela a quatro condutores que alimentam uma
carga trifasica equilibrada.

(C) a rede trifasica ligada em triangulo tem como vanta-
gem possuir duas tensdes diferentes disponiveis, em
220V e 110 V.

(D) as tensfes de fase séo senoidais e estdo defasadas
entre si em 90 graus em uma rede trifasica equilibra-
da.

=— RASCUNHO

— RASCUNHO

técnico_laboratério_area_eletrotécnica
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Analise o diagrama elétrico da figura apresentada a seguir. Ele deve ser usado para responder as questbes 27 e 28.

— QUESTAO 27

No diagrama mostrado, o circuito

5 a }_'-‘ EZI'.
« i 3
e s pow = [amal| S

5
LT

2 3
5 HHF
6 145

8 , 60021- IFTHETIF

2 3
5 wow 1 0 i HFTHF

>
1b

b

A) 6 é usado para uma tomada alta de forga de 1200 W.

C) 3 é usado para uma tomada de forga de 600 VA, a meia altura.

(

(B) 1 é usado para quatro tomadas baixas de 100 VA.

(

(D) 5 é usado para quatro tomadas de 100 VA, a meia altura.

— QUESTAO 28

O diagrama mostra, entre os dois pontos de iluminagdo do maior recinto, um eletroduto com cinco condutores. Qual de-
les é o condutor de terra?

(A) T

(B) |

(©)

(D)

técnico_laboratério_area_eletrotécnica
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— QUESTAO 29

A figura a seguir & parte de um projeto elétrico de uma re-
sidéncia.

Vemdo QD

Na figura,
‘D
(A) o simbolo b representa uma arandela fluores-
cente.
‘D
(B) o simbolo b representa um interruptor paralelo

— RASCUNHO

(three way).

b

o simbolo “wow representa duas lampadas fluores-
centes de 100 W.

as lampadas “a@” e “b”, de 100 W, possuem aciona-
mentos independentes.

CONCURSO PUBLICO TAE/2015

— QUESTAO 30

A figura a seguir mostra um circuito com trés condutores
em paralelo, dispositivos de protecdo contra curtos-circui-
tos e, ainda, o fluxo de corrente em funcionamento normal.
(“as" e "al" séo dispositivos de protecdo do condutor "a",
do lado da fonte e do lado da carga, respectivamente).

Lado "fonte"

as bs cs

Lado "carga"

Com base nessas informacgdes, conclui-se que

(A) a ocorréncia de uma falta para o terra no ponto "X"
aciona o dispositivo de protecéo contra curtos-circui-
tos "cs", interrompendo, assim, todo o fluxo de cor-
rente de defeito no condutor "c".

(B) os dispositivos de protegao do lado da carga, "al", "bl"
e "cl" sdo redundantes e podem ser retirados do cir-
cuito, uma vez que as protegdes no lado da fonte pro-
tegem corretamente os condutores "a”, "b" e "c".

(C) a ocorréncia de uma falta para o terra no ponto "X"
faz com que parte do fluxo de corrente de defeito cir-
cule pelo dispositivo de protecao "cl" através dos con-
dutores "a" e "b".

(D) os dispositivos de protecdo do lado da carga “al" e
"cl" sdo redundantes. "bl" juntamente com os disposi-
tivos de protecéo "as", "bs" e "cs" protegem correta-
mente o circuito contra faltas entre os condutores "a”,
llbll e "C".

técnico_laboratério_area_eletrotécnica



UFG/CS

— QUESTAO 31

A Norma Regulamentadora n. 10 (NR10) do Ministério do
Trabalho e Emprego (MTE) estabelece que os trabalhado-
res que intervenham em instalagbes elétricas energizadas
com alta tensao (AT) devem receber treinamento de segu-
ranga, especifico em segurangca no Sistema Elétrico de
Poténcia (SEP) e em suas proximidades. Essa norma es-
tabelece ainda que

(A) os servicos em instalagcbes elétricas energizadas em
AT, bem como aqueles executados no SEP, podem
ser realizados individualmente, desde que o trabalha-
dor seja capacitado.

(B) o trabalho em instalagbes elétricas energizadas em
AT, bem como aquelas que interajam com o SEP, so-
mente pode ser realizado mediante ordem de servigo
especifica para data e local, assinada por superior
responsavel pela area.

(C) aintervencéo em instalacdes elétricas energizadas em
AT pode ser realizada sem a desativagédo ou o blo-
queio dos dispositivos de religamento automatico do
circuito, desde que dentro dos limites estabelecidos
como zona de risco.

(D) os servigcos em instalagbes elétricas energizadas em
AT, em casos de emergéncia, podem ser realizados
sem os procedimentos especificos, detalhados e as-
sinados por profissional autorizado.

— QUESTAO 32

Segundo a norma regulamentadora NR10, o Prontuario de
Instalagcbes Elétricas deve ser constituido e mantido pelos
estabelecimentos com carga instalada superior a

(A) 75 KW.
(B) 45 kW.
(C) 25 kW.
(D) 20 kW.

— QUESTAO 33

Na formulagéo de um projeto elétrico, alguns aspectos so-
bre a carga devem ser considerados. Um desses aspectos
€ a relagéo entre a demanda média em um intervalo de
tempo e a demanda maxima registrada nesse periodo.
Essa relagéo é conhecida como fator de

(A) diversidade.
(B) carga.

(C) simultaneidade.
(

D) utilizagao.

CONCURSO PUBLICO
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— QUESTAO 34

Uma instalagcao elétrica possui uma carga com poténcia
aparente de 10000 VA. Assim, caso a poténcia ativa da
carga seja de

(A) 2000 W, a poténcia reativa sera de 8000 VAr.
(B) 8000 W, a poténcia reativa sera de 2000 VAr.
(C) 8000 W, o fator de poténcia sera 0,9.

(D) 8000W, a poténcia reativa sera de 6000 VAr.

— QUESTAO 35

As instalagbes elétricas, tanto prediais quanto industriais,
necessitam de um sistema de aterramento em que as
massas das cargas sao conectadas. A figura a seguir mos-
tra um esquema de conexdo das massas com 0O sistema
de aterramento em que as fungdes do neutro e do condu-
tor de protecédo sdo combinadas em um unico condutor, na
totalidade do esquema.

L1 2 2

L2 . 2 -

PEN + l L {
= | I = = |

aterramento — Thassas — — e Eey

da alimentagao

O esquema mostrado denomina-se
(A) TN-C

(B) TN-S

(C) TT

(D) IT
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— QUESTAO 36

Considere um condutor percorrido por uma corrente elétri-
ca, i, e imerso em um campo magnético gerado por um ima
(S polo sul e N polo norte).

corrente saindo

corrente entrando

/

i i
N[ (® |S N[ & |s
situagao | situacao Il

- -
s| ] [~ s ;l N
situagdo Il situagao IV

Assim, quanto ao sentido da forca elétrica exercida sobre
o condutor, na situagéo

(A) |, o condutor € empurrado para cima.

(B) 1l, o condutor € empurrado para esquerda.
(C) I, o vetor forca esta entrando na folha.
(D) 1V, o condutor € empurrado para direita.

— QUESTAO 37

A figura a seguir ilustra um experimento em que dois anéis
de aluminio s&o soltos simultaneamente, a partir da altura h.

N A B @
< - -

. ”
Cobre ima

Anel de aluminio

S
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Caso 1 Caso 2
De acordo com a analise do experimento,

(A) o tempo de queda do anel do caso 1 € maior que o
do caso 2.

(B) a corrente induzida no anel do caso 2 tem o sentido
indicado por B.

(C) a corrente induzida no anel do caso 1 tem o sentido
indicado por A.

(D) o anel do caso 2 oscila em torno da posic¢ao h/2.

— QUESTAO 38

Uma fonte geradora de campo magnético pode ser
(A) um campo elétrico variante no tempo.

(B) duas cargas elétricas fixas.

(C) um monopolo magnético.
(

D) uma carga elétrica fixa.

TAE/2015

— QUESTAO 39

Um transformador monofasico de 60 Hz, 2000/200 V ali-
menta uma carga de 5000 W, em 200 V. Qual é a corrente
no lado de alta-tens&o do transformador?

(A) 0,25A
(B) 2,5A
(C) 25A
(D) 250 A

— QUESTAO 40

Sao partes de um motor de indugdo em gaiola:
(A) estator e escovas.

(B) rotor bobinado e comutador.

(C) rotor e ima permanente.

(D) rotor em curto e estator.

— QUESTAO 41

As figuras a seguir apresentam duas possiveis configura-
¢des de uma maquina de corrente continua que opera

como motor.
Ra Iz Iy
>

o

Configuragéo 1 Configuragdo 2

Da analise das configuragées mostradas, e desprezando-
se o efeito da reagdo de armadura, conclui-se que a

(A) corrente de armadura se opde a corrente de campo,
na configuragéo 2.

(B) forca eletromotriz E, € maxima na partida do motor,
na configuragéo 1.

(C) tenséo de alimentagédo na configuragdo 2 pode ser
tanto continua quanto alternada.

(D) velocidade de rotacao diminui, ao ser diminuido o va-
lor de /s na configuragao 1.

— QUESTAO 42

Na instalacéo elétrica de um motor trifasico percebeu-se
que o arranjo dos contatores invertia duas das fases liga-
das aos enrolamentos do estator. Este arranjo provocaria

(A) aumento da velocidade do motor.

(B) curto-circuito entre as fases invertidas.

(C) mudancga no sentido de rotagdo do motor.
(D) frenagem e parada em definitivo do motor.
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— QUESTAO 43

Os diagramas mostrados a seguir representam o circuito de for¢a e o circuito de comando para acionamento de um mo-
tor de inducgao.

3 ~ 60Hz 220V L1 2;§0Hz 220V
RST 21
F7LL1395
96
1
S0
F1.2.3[] [] [] )
3
S1EX
4
31 13 |23
113 113 113 i Vsi” T Ve e
KINNST  K3NNX K2 O NN ___3%1
2416 2416 21416 14 24 ye
31
F7TCcC) K3 Y,
18 [15
Ké
16
m\z\(z A1l A1l A1l A1
U1 /x4 KSN::LZ " " .
=

L2

I

m
N
N

Diagrama de forga Diagrama de comando

Considerando esses diagramas, pode-se concluir que

(A) os circuitos apresentados sao para a reversao de velocidade do motor de indugao.

(B) o componente F7 dos dois diagramas & um conjunto de fusiveis do tipo ultrarrapido.

(C) achave SO do diagrama de comando é usada para desligar a bobina K1 e manter ligadas K2 e K3.

(D) a bobina K6, do diagrama de comando, ao atuar, abre os contatores K2 e fecha K3, do diagrama de forga.

— QUESTAO 44 — QUESTAO 45

O método de partida estrela-triangulo para motores de in- | Na figura a seguir, o circuito légico representado possui
ducéo entradas A, Be C e saidas X e Y.

(A) é utilizado na partida em motores monofasicos de A
elevada poténcia. g

(B) reduz a metade a tensdo aplicada em cada enrola-
mento conectado em estrela.

(C) é indicado na partida de motores em maquinas que B
tém alto conjugado resistente.

(D) requer acesso as duas extremidades de cada um dos

enrolamentos estatoricos. }

c Y

A saida X e Y, que corresponde a uma entrada A, B, C =1,
0,1,¢é:

(A) 0e0
(B) Oe1
(C) 1e0
(D) 1e1
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— QUESTAO 46

O circuito a seguir utiliza um amplificador operacional
(Amp. Op) cujas caracteristicas principais sao: frequéncia
de ganho unitario, fr = 1 MHz; frequéncia de 3 dB de 10
Hz; corrente maxima de saida 20 mA; tens&o de offset de
entrada, Vos = 100 mV;, corrente de polarizacdo de entra-
da Ig=100 nA.

rR2 91

+15V

R1
1kQ p—0 V/saida
-
91;30 -5V
R 1kQ
Sinal de
entrada Ve

Nesse circuito,

(A) atensao sobre o resistor R, sera igual a +18,2 Vdc in-
dependente do valor da tensao de polarizacao aplica-
da ao amplificador operacional, para um sinal de en-
trada Ve = +2 Vdc.

(B) o sinal de entrada V., sendo uma senoide de 300 mV
de pico e frequéncia 50 kHz, sera amplificado com
ganho de +10,1, ja que a banda passante do circuito
amplificador sera de aproximadamente 100 kHz.

(C) o aumento do ganho deste amplificador n&o inversor
é obtido pela diminuicdo do valor do resistor R3. As-
sim, o maior ganho desta configuragéo € igual a 9,1
para R3 = 0.

(D) o resistor R3 tem a fungéo de cancelar o erro provo-
cado pela tenséo de offset de entrada do Amp. Op.
na saida deste circuito amplificador. Sendo assim,
para Ve = 0 a tens&o de saida também sera zero.

CONCURSO PUBLICO
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— QUESTAO 47

Na figura a seguir, o transistor BJT esta operando na regiao
de saturacdo. Suas caracteristicas nessa regido séo: Ve =
0,2V, Vege = 0,8 Ve B = 100. A queda de tensado sobre o
LED éde 1,8 V.

Nessas condi¢des, o maior valor de resisténcia Rs neces-
sario para manter o transistor na regido de saturagao é

(A) 4,2kQ
(B) 6kQ

(C) 42kQ
(D) 60kQ

— QUESTAO 48

Um técnico realiza ensaios em um circuito eletrénico cujo
esquema € apresentado a seguir.

2 >
B! 1

5 sen(377t) f\) 1k§ Vsaida
|
(e

(A) o sinal de entrada é uma tensao alternada simétrica
fornecido por um gerador de fungdes e, pela indica-
céo, trata-se de um sinal senoidal cujo valor eficaz
tem 5V, com frequéncia de 377 Hertz.

No circuito,

(B) o diodo funciona como retificador de tensdo de onda
completa, utilizado em conversores de tensdo DC/AC
muito comum em fontes de alimentacdo de placas
eletrénicas.

(C) a insercéo de um capacitor de valor adequado entre
os pontos B e C tem o efeito de alterar a ondulagcao
observada na tensao Vsaipa. Quanto maior for esta ca-
pacitancia para um mesmo valor de R1, menor sera o
valor eficaz da ondulagéo.

(D) a inversdo dos terminais do diodo, isto &, o catodo no
ponto A e 0 anodo no ponto B, faz com que a medida
da tensdo DC sobre o resistor R1 seja nula, pois o dio-
do n&o entrara em condugao.
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— QUESTAO 49

A figura 1 a seguir ilustra a chave seletora de um multimetro e algumas de suas opgdes para leitura de tenséo e corrente.
Foram marcadas quatro das opg¢des disponiveis, numeradas de 1 a 4. A figura 2 mostra uma carga conectada a um
barramento de 220 V (valor RMS) em corrente alternada.

220V T
> 4

500 Q
500 Q

Figura 1 Figura 2

Em qual das posicdes deve ser colocada a chave seletora da figura 1 para a leitura da tensao entre os pontos A e B da fi-
gura 2?

(A) 1
(B) 2
(C) 3
(D) 4

— QUESTAO 50

Um multimetro pode ser utilizado para testar se um fio elétrico encapado esta interrompido ou nédo através da funcao
Teste de Continuidade, na qual o aparelho emite um sinal sonoro. Nesta fungéo, o multimetro funciona como um

(A) amperimetro.
(B) capacimetro.
(C) ohmimetro.
(D) voltimetro.
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